

Часть 3 ст. 75 УК Украины целесообразно изложить в следующей редакции: « Испытательный срок устанавливается судом продолжительностью от одного до трех лет. При назначении исправительных работ, служебного ограничения продолжительность испытательного срока не должна превышать продолжительность назначенного срока такого наказания. Продолжительность испытательного срока не должна быть меньше продолжительности назначенного дополнительного наказания».

Часть 2 ст. 78 УК следует изложить в следующей редакции: «Если осужденный не выполняет возложенных на него обязанностей или дополнительных наказаний или систематически совершает правонарушения общественного порядка, повлекшие за собой административные взыскания и свидетельствующие о его нежелании встать на путь исправления, суд направляет осужденного для отбывания наказания». Такая редакция нормы позволит направлять отбывать осужденного назначенное наказание, если он не выполняет дополнительно назначенное наказание. Такое требование обусловлено тем, что дополнительное наказание наряду с возложенными обязанностями и испытательным сроком составляет режим испытания.

Таким образом, все вышеизложенное свидетельствует, что в уголовном законодательстве Украины уже имеются нормы, в которых закреплен институт пробации. Однако они на сегодня имеют иное название – освобождение от отбывания наказания с испытанием. О внедрении пробации в Украине можем говорить лишь в уголовно-исполнительном аспекте как о специальной службе, которая выполняла такую бы меру воздействия как освобождение от отбывания наказания с испытанием.

УДК 343.241.2

А.В. Ковальчук, А.И. Гигевич

К ПРОБЛЕМЕ ИСПОЛНЕНИЯ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ БЕЗ НАПРАВЛЕНИЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОТКРЫТОГО ТИПА В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ ЛИЦ, НЕ ДОСТИГШИХ 16-ЛЕТНЕГО ВОЗРАСТА

УК Республики Беларусь в с. 109 закрепил перечень видов наказания, которые могут быть назначены лицам, совершившим преступление в возрасте до 18 лет. К таковым уголовный закон относит общественные работы, штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, арест, ограничение свободы и лишение свободы.

Анализ ст. 110–115 УК, регламентирующих основания, условия и порядок назначения вышеуказанных наказаний несовершеннолетним, позволил сделать вывод, что среди наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества, лицам в возрасте от 14 до 16 лет может быть назначено лишь наказание в виде штрафа (далее с оговорками), ограничения свободы. Такое положение дел обусловлено тем, что общественные работы, лишение права заниматься определенной деятельностью и исправительные работы, назначаются только осужденным, достигшим 16-летнего возраста ко дню постановления приговора. Штраф же может быть назначен лицам, совершившим преступление в возрасте до 18 лет, если они имеют самостоятельный заработок или имущество, поэтому такой вид наказания к категории осужденных лиц в возрасте от 14 до 16 лет назначается значительно реже.

Ограничение свободы является новым видом уголовного наказания для Республики Беларусь, введенным впервые в УК 1999 г. Анализ санкций статей Особенной части УК показывает, что ограничение свободы предусмотрено более чем в 50 %.

Закон Республики Беларусь от 9 июня 2006 г. № 122-3 «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы Республики Беларусь по вопросам совершенствования порядка исполнения наказаний и иных мер уголовной ответственности» предоставил судам возможность назначения новой разновидности ограничения свободы, именуемой ограничением свободы без направления лица в исправительное учреждение открытого типа, создав таким образом дополнительные условия соблюдения судами принципа индивидуализации уголовного наказания.

Сущность ограничения свободы без направления осужденного в исправительное учреждение открытого типа заключается в том, что осужденный отбывает наказание по месту своего жительства, находится под контролем уголовно-исполнительной инспекции и обязан соблюдать порядок и условия его отбывания, установленные судом, а также обязанности режимно-ограничительного характера, предусмотренные ч. 2 ст. 481 УИК Республики Беларусь.

В ст. 1141 УК закреплено, что лицу, не достигшему 18-летнего возраста ко дню постановления приговора, ограничение свободы назначается без направления в исправительное учреждение открытого типа на срок от шести месяцев до трех лет. Статистика иллюстрирует активное использование судом исследуемого вида наказания при его назначении несовершеннолетним. Распространенное назначение судами анализируемого наказания несовершеннолетним в возрасте от 14 до 16 лет отнюдь еще не свидетельствует о реализации целей уголовной ответственности и вот почему.

Практика исполнения ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа, назначенного судом в отношении лиц, не достигших ко дню постановления приговора 16-летнего возраста, показывает низкую эффективность такого наказания. Речь идет о том, что на указанную категорию лиц, злостно нарушающих порядок и условия исследуемого наказания, уголовный закон не позволяет воздействовать уголовно-правовыми средствами. Проблема заключается в том, что уклонение названной категории лиц от отбывания данного вида наказания не является уголовно наказуемым деянием, в связи с чем у уголовно-исполнительных инспекций, осуществляющих его исполнение, отсутствует эффективное средство профилактического воздействия на таких лиц.

Сотрудники органов внутренних дел, осуществляющие контроль и исполнение данного вида наказания, при невыполнении осужденным возложенных на него обязанностей, нарушении им соответствующих запретов, дисциплины и общественного порядка на основании ч. 3 ст. 55 УИК могут применить исчерпывающие меры взыскания. Между тем указанные меры с большей долей вероятности не могут оказать действительного воздействия на осужденного. Дело в том, что субъектом преступления, ответственность за совершение которого предусмотрена ст. 415 «Уклонение от отбывания наказания в виде ограничения свободы» УК, может являться лишь лицо, достигшее ко времени его совершения 16-летнего возраста (ст. 27 УК). Очевидно, что лицо в возрасте от 14 до 16 лет, уклоняясь от отбывания назначенного судом наказания в виде ограничения свободы, находится вне поля уголовно-правовой юрисдикции. Взыскания, налагаемые сотрудниками уголовно-исполнительной инспекции, до достижения осужденным 16-летнего возраста не учитываются при решении вопроса о его привлечении к уголовной ответственности по ст. 415 УК. В данном случае цели уголовной ответственности в полной мере не могут быть достигнуты, поскольку невозможно в такой ситуации гарантировать исправление и перевоспитание несовершеннолетнего, а также предупреждение совершения им новых преступлений.

Так, на основании ч. 9 ст. 55 УИК при наличии данных об уклонении осужденного от отбывания наказания уголовно-исполнительная инспекция направляет в орган предварительного следствия материалы для осуществления уголовного преследования. Органы предварительного следствия при наличии сведений о нарушении порядка и условий отбывания наказания лицом, не достигшим 16-летнего возраста, вынуждены выносить постановление об отказе в возбуждении уголовного дела либо прекращении уголовного преследования и предварительного следствия в связи с отсутствием в деяниях несовершеннолетнего состава преступления.

К сожалению, постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 20 декабря 2007 г. № 18 «О практике назначения судами наказания в виде ограничения свободы» и от 28 июня 2002 г. № 3 «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних» не ставят указанный вопрос и не дают ответа для его разрешения.

Очевидно, что пробел в праве способствует нарушению принципов равенства граждан перед законом, справедливости и гуманизма.

На наш взгляд, данная проблема может быть разрешена посредством ограничения возраста несовершеннолетних, которым может быть назначено наказание в виде ограничения свободы. С этой целью, по нашему мнению, существует целесообразность внесения следующих законодательных изменений: ч. 4 ст. 55 УК, регламентирующую категорию лиц, которым не может быть назначено судом ограничение свободы, необходимо дополнить п. 3 следующего содержания: «лицам, в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет»; ст. 114¹ УК, именуемую «Ограничение свободы», следует изложить следующим образом: «Ограничение свободы назначается лицу, совершившему преступление в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет, на срок от шести месяцев до трех лет. Лицу, не достигшему восемнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, ограничение свободы назначается без направления в исправительное учреждение открытого типа, а лицу, достигшему восемнадцатилетнего возраста ко дню постановления приговора, – с направлением или без направления в исправительное учреждение открытого типа».

УДК 343.95

О.П. Колченогова

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ПРОФИЛАКТИКА И ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИИ ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ ПРЕСТУПНИКОВ

Индивидуально-профилактическое воздействие должно осуществляться в соответствии со знанием особенностей личности тех, кто совершает преступления в местах лишения свободы. Такой подход позволит выявить особенности мотивации преступного поведения и разработать систему мер профилактической работы.

Характерными особенностями личности осужденного, совершившего преступление в исправительном учреждении, являются, как правило, сравнительно молодой возраст; отбывание наказания преимущественно за насильственное преступление; отсутствие семьи или иных